

# 贾鲁河抗洪聂堆撷英

何建华

贾鲁河发源于豫西新密市五指山北麓,历史上曾有鸿沟、蒗渠、蔡河、惠民河之称。元代工部郎中总治河使贾鲁治河有功,后称贾鲁河。先由西南向东北,流经郑州后往东,在中牟县折而东南,过尉氏、扶沟、西华三县,在周口市注入沙颍河,属淮河支流。

水清岸绿,鱼翔浅底,舟楫往来,漕运发达,曾是贾鲁河的历史印记。1938年,郑州花园口那场不

同寻常的来水,横冲直撞,使原始的贾鲁河淤塞改道,形成了今人俗称的“新黄河”。新中国成立后,贾鲁河虽几经治理,规矩了许多,温顺了许多,但由于多种原因,最终还是在西华县聂堆镇境内留下了长长的矮堤或无堤河段,寻常静若处子,偶有红颜一怒。2021年7月20日,郑州遭遇超强降水,紧急泄洪,决定从聂堆镇鲤鱼滩段分洪,争取以最小的代价换来上

下游平安。

放弃?决堤分洪?聂堆全城,西华营、东夏、田口、清河驿、东王营,以及东邻的淮阳区部分乡镇将成汪洋。孰轻孰重,人人心中明白,上下都在权衡,毕竟水火无情。

三千军民加固堤防的壮举感天动地,7月26日,肆虐多日的贾鲁河水稍见缓解。

党旗、突击队旗迎风猎猎。贾鲁河东岸人声鼎沸、机械轰鸣。三天

两夜的复堤加固,汹涌咆哮的洪峰安全过境,英勇无畏的聂堆儿女和无数的救援者一起,再次创造了人类治水史上的奇迹,将损失降到了最低。

洪水退去,灾民返乡,位于思岗村著名的女娲城景区,以及周边蓄洪区的群众因家园无恙而重获安宁。继而,聂堆镇贾鲁河抗洪群英像过电影一样,在群众的脑海中不断重放。

## 杨“指挥”

从县城机关大院到当镇长、抗洪指挥长时间不足4个月,杨金宝经历的大事却不少。换届选举、疫苗接种、机井检查、安全隐患排查、疫情防控、抗洪抢险等,样样不含糊。抗洪一线,杨金宝左大腿肿得像水桶,一瘸一拐坚持在一一线。儿子意外受伤,胳膊上缝十多针,没时间回城看望。衣裤干了湿透了干,汗渍片片,没机会换。妻子送衣物药品,直接上了险堤。

谈到这次抗洪的收获时,他说,锻炼了我们的干部,提高了应急处置能力,增强了解决重大问题的本领,增加了人生阅历,留下了美好的回忆,维护了党委政府在群众中的形象,激发了干事创业的信心。

## 理“管家”

洪生,扎根聂堆30多年,人称“聂堆通”、“压仓石”。7月20日,身为聂堆镇人大主席的他,领受的第一个任务是到思都岗村组织村里7个养殖户专业户,将大批猪羊转移到外村。一个晚上,圆满完成任务。第二天,他用一辆大巴车把50多名老弱病残乡亲安置到东夏镇中心小学。从这一天起,他成了东夏一中、东夏中心小学近2000名灾民的大管家。遭遇吃饭难,他动员东夏籍建筑老板袁永春献出爱心,一日三餐,让群众吃得比在家都好。为稳定群众情绪,沟通内外信息,他坚持每天开两次广播会,喊哑了嗓子。大家寂寞,他设法开设电影、戏曲专场。环境较差,但他动员有序组织起来开展义务自助。痴呆老人曹翠梅不慎走失,他带领人员搜寻一夜,最终从30里外的逊母口派出所领回。三位年迈病人,得到了东夏卫生院及时免费的治疗。9天8夜,他没有洗过脸、刷过牙、睡过床。他虽没有在抗洪大堤上背沙袋、打木桩,但在群众心中,他依然是个大功臣。

## 杨“贵妃”

她叫杨玉环,人称杨“贵妃”,聂堆镇凯馨面料有限公司总经理。贾鲁河险堤板缺装沙石袋子的关键时刻,她第一时间把8万多个面袋送到施工现场。听说转移安置点的乡亲遇到吃饭难题,她迅速组织职工蒸出1000个馒头,配上绿豆芽、番茄炒鸡蛋等菜品,直送西华营镇一中。买一些猪肉,一半送到镇政府,一半送到派出所,犒劳一线勇士。她多次带领职工和沿街志愿者,夜以继日在救灾物资集中点卸货、装车,自称“从来没有干过那么多、那么重的活儿。”丈夫身患重病4年多来,是她独自撑起一个企业一个家庭,历时半年,投巨资为企业改扩建、技改,刚投产月余。她说:“从内心感谢党委、感谢政府全力组织抗洪抢险,不然,我的粮仓、车间如果进水,后果不堪设想。为支援抗洪做点小事,心里踏实。”

## 宋总

前宋行政村党支部书记宋建民,刚上任6个月。虽经历了一场洪灾磨难,仍不失企业家风度。为阻止洪水进村,宋建民带领乡亲们苦战3个昼夜,筑起一条长约3里、高1米的围村堤,并取得实效。他通过人脉关系,为村民协调到价值40多万元的复合肥、农药等物资,为村民灾后重建吃了下一颗定心丸。宋建民原与家人在郑州经营“姐弟俩土豆粉”产业,刚把全国近千家加盟店改制为直营店,且准备上市。他说,在外打拼这么多年,没有这半年累。

## 王老板

亿家惠商业超市,营业面积3600平方米,在聂堆镇商业流通领域占举足轻重的地位。老板王梅女士聪慧干练、经营有方,与丈夫一样,始终把社会责任放在第一位。听到贾鲁河分洪的消息,丈夫方新伟急得瞬间说不出话,差点失声。冷静的王梅,一方面迅速组织员工开展自救,另一方面组织人力、车辆,多次向抗洪一线无偿捐送食品。作为全镇第一个捐送人,她为一线抗洪人员送去蔬菜、水果、方便面、火腿肠、瓶装水、八宝粥和馒头等,大大缓解了党委政府的压力。事后问她:“当时送出去的各种物品,总价值多少?”她说:“不知道,只顾往外

拉,没想那么多。”她还说:“如果商场淹了,损失会在200万元以上。小奉献、大安宁,十分欣慰。”

## 金“诗人”

贾鲁河险工段,西华最长。西华段最低洼处在鲤鱼滩。鲤鱼滩全长2470米,极险段1230米。本着保大舍小的原则,分洪鲤鱼滩,是人人心知肚明的事。以最大的可能加固堤坊,以最快的速度转移群众,以最大的努力降低人民群众的财产损失,上下思想统一,行动一致。鲤鱼滩村党支部书记金德长,从骨子里传承着红色基因,关键时刻冲上去,完成党和人民交给的光荣任务。他做到了,他向党和人民交出了一份圆满的答卷。这位钢铁汉子,在压力最大的时候,仍不失乐观主义精神风范。洪灾过后,他风趣地说:“我当时还写了几句顺口溜。堤坝一夜未合眼,为民奉献心也甘。抗灾决心胜洪魔,齐心协力保家园。挖掘机不停东方亮,政府下令号声响,全心只为人民服务,衷心感谢共产党。挑灯夜战为哪般,只为八方百姓安。患难与共齐协力,政府与民心相连。”

乐观主义的背后,有多少人知道,他家里还有一个26岁患脑瘫的儿子。

## 孟书记

难道是女娲当初选错了地方?她竟把都城建在了距贾鲁河近在咫尺的思都岗。该村辖薛张、三合、后李、闫岗和思都岗5个自然村。因贾鲁河思都岗段4公里无堤,这次特大洪水,该村4980亩耕地,过水面积有4492亩。面对这样的特殊背景,省、市、县、乡(镇)各级领导及救援者把目光聚焦在这里。作为思都岗村党支部书记的孟献成,该做什么、顶住多大压力、付出多少辛苦,人们不难想象。11个村民组的父老乡亲,能转移外地的尽可能转移。95名党员和村组干部、青壮年骨干,能留的有限得留下,是大家公认的德才兼备者。鲁中行家在三四十公里外的淮阳区,一家老小的生活重担交给妻子,留给自己的是在工作岗位上拼命奉献。平时,能守摊儿善守摊儿,文字工作又擅长,二三十天不回家是常有的事。贾鲁河洪峰安全过境,各项秩序稍微正常,他便火急火燎向领导请假去周口,原来他的母亲因脑溢血已在医院抢救多日。人们惊叹:鲁中行真行,把母亲重病的消息封锁得密不透风。

近日,笔者得知,早在洪灾之前,鲁中行又一次通过公开考试,被录取到市直大局,就要走马上任。人们再次惊叹:人才难得啊!他完全有理由躲过这场抗洪大战,但以他的素养,没有那样做。

据悉,近日,西华县红十字会领导范庆云、韩志权等专程到聂堆镇督查救灾物资处置利用情况。结论是:

他一直在商海闯荡,搞过多种经营,

率先致富而怜悯乡亲。2017年,他在村里创办服装厂,自己没赚钱,却方便了群众就业。刚把厂子改制为村集体企业,除员工正常工资发放外,每年可为集体增加6万元的收入。

他说:“这一招儿,等于村集体增加了150亩耕地。”

这大概就是“其身正、有令则行”的有力诠释吧。

## “搬运工”

洪灾期间,来自各地的爱心物资源源不断运抵西华,其中有相当一部分救援车直奔聂堆,加之县救灾办的多次分发,一时间,镇里设置的四个物资接收点难以招架。节骨眼上,镇党委办主任鲁中行、副主任叶明杭及几位女同志,成了名符其实的“搬运工”。他们不分昼夜,腿脚似陀螺,手肩忙不闲。许多前来支援的志愿者,每卸完一车货,都要到一边去喘粗气,何况这群24小时坚守的“搬运工”呢?

紧张劳累的工作,保证了来车及时卸,抗洪一线急需物品及时送,以及机关食堂三二百人的适时用餐,入库货物账目清晰。事后,办公室一女士说:“那段日子,体力不行很难撑下来。”

鲁中行,2014年通过公务员公开

考试以优秀成绩招录到聂堆镇,几年的基层磨砺,各项工作拿得起、放得下,是大家公认的德才兼备者。鲁中行家在三四十公里外的淮阳区,一家老小的生活重担交给妻子,留给自己的是在工作岗位上拼命奉献。平时,能守摊儿善守摊儿,文字工作又擅长,二三十天不回家是常有的事。贾鲁河洪峰安全过境,各项秩序稍微正常,他便火急火燎向领导请假去周口,原来他的母亲因脑溢血已在医院抢救多日。人们惊叹:鲁中行真行,把母亲重病的消息封锁得密不透风。

近日,笔者得知,早在洪灾之前,鲁中行又一次通过公开考试,被录取到市直大局,就要走马上任。人们再次惊叹:人才难得啊!他完全有理由躲过这场抗洪大战,但以他的素养,没有那样做。

据悉,近日,西华县红十字会领导范庆云、韩志权等专程到聂堆镇督查救灾物资处置利用情况。结论是:

副所长刘国威的突出表现,不光感动了战友,更感动了县公安局政委。政委当场表示,要为这样的同志请功。

副所长高丽娜,在职考上了中国警官大学研究生,取得了律师资格。抗洪前线,巾帼不让须眉,其典型事迹,被前来支援的商水县公安局民警写入新闻稿。

这次抗洪大考,全所30多名民警、辅警没有一人掉链子。英雄群体,尽显英雄本色。

笔者问张剑毅:“小小派出所,一下子涌进300多人,吃住咋解决?”张剑毅轻轻一笑说:“前两天,方便面、火腿肠、矿泉水凑合了。来了两个志愿者当炊事员,多数人能吃上热饭,桌子底下睡觉,照样睡得香。”

“讲师”支书

一个普普通通的农村党支部书记,不但能在自己的工作岗位上干出名堂,能把家庭的事业做得红红火火,又不断到各地为党员干部上党课,一直讲到大别山干部教育学院县处级干部培训班。这怕是要算作奇迹,创造这个奇迹的人名叫张国春,50出头,2000年至今,一直担任埠口村党支部书记。

埠口村辖4个自然村、15个村民组,3800多口人、115名党员。该村是全县美丽乡村建设示范村,其他各项工作也一直走在县、镇前列。

从“7·20”洪灾初降,到7月29日汛情趋稳,家在西华县城的张国春没有进过一次家。800多户村民,谁家房屋老旧存在安全隐患,谁家房子因狂风倒造成漏水,五保老人及老弱病残家庭情况,他摸得一清二楚。全体村民外地转移,组织得力人员留守,样样工作有序推进。五保老人李林修,院门和房门紧闭,躺在床上呼呼大睡。张国春带领党员干部设法开门入室,将老人叫醒并成功转移上车。经过留守突击队连续奋战,流经村境的贾鲁河支流俊喜沟得以除险固堤,做到了万无一失。

7月22日深夜,埠口村出动60人,火速支援鲤鱼滩村险工段。张国春一条微信,不出半小时,突击队集结出发。在一线上,他带领干部群众主动请缨,到最险最累地段,通宵达旦,保质保量完成复堤任务,并坚持最后撤出。在张国春的带领下,全体党员干部不怕苦累,个个争先。村治保主任邱清云自觉担起“后勤部长”角色。村妇女主任梁艳霞不甘示弱,与男劳力一样,一趟趟往返背沙袋,成了贾鲁河夜间抢险最耀眼的“一抹红”。

中等身材的张国春,长相精瘦,衣着讲究,大热天,黑色皮鞋擦得铮亮。面对这样一个村党支部书记,笔者突然问他一个略显土气又不好回答的问题:“你在村里,说话咋这么灵哩?”

张国春不加思索接过了话茬:“当干部要有忘我精神,啥事不能先考虑自己……干好干坏决定一把手的定位,为民情怀和责任心必须具备。”

在这场空前的洪灾面前,张剑毅沉着应战,强力保障、身先士卒、科学指挥,赢得了各方的一致赞誉。然而,在谈到成绩时,他千方百计避开自

己,在延伸

古老的土地上

筑路工人用汗水

浇筑了路

浇筑了坦途和梦想

寒风呼啸的冬晚

聚集着发黄的工程灯光

筑路工人

若明若暗地滚动着机械

延伸着城市的文明和辉煌

开春时小草刚散发出清香

筑路工人又穿上了曾经沾满

灰土的衣裳

忙碌着新春的岁月

争抢着最恰时光

炎炎夏日里

光着脊背的筑路工人

背上的汗水和闪着油光的路

面一样滚烫

蝉儿叫了

习习的秋风抚摸着筑路工人

的脸庞

过临淮先端敏公祠口号  
岘山碑下此重过,故垒萧萧长薜萝。

昨夜淮流新涨起,都因父老泪零多。

“端敏”是袁甲三的谥号。袁甲三(1806~1863),字午桥,河南项城人,道光十五年(1835)进士。先后在京担任礼部主事、充军机章京、郎中,直至担任御史、给事中。同治二年(1863)6月24日,袁甲三病故,同治帝赐谥号“端敏”。葬于淮阳(今周口市淮阳区)西关并设专祠祭祀。由于他从咸丰三年(1853)起,曾在安徽、河南平定捻军十年之久,所以清廷又在临淮、淮安为他建了祠。

这首诗就是作者去临淮端敏公祠祭拜时写下的。诗的题目为“过临淮先端敏公祠口号”,交代了事情的经过,以及写作此诗的背景和目的。过:探望,拜访。这里是祭拜的意思。临淮先端敏公祠,指的是在临淮的袁甲三祠堂。临淮在安徽凤阳县东部,淮河南岸,今津浦铁路线上,原称临淮,因清代在这里设税关,又称临淮关,但人们仍习惯称临淮。端敏公袁甲三去世后,朝廷在这里为他建立了祠。口号,即口占,随口作诗的意思。

诗的第一联:“岘山碑下此重过,故垒萧萧长薜萝。”交代了诗人祭拜临淮专祠的背景,描绘了祠堂四周的幽静环境。诗人引经据典,用岘山碑,故垒、薜萝等富含深义的意象,极其含蓄地概括了其父端敏公袁甲三一生的功绩。

岘山碑《晋书·羊祜传》:“襄阳百姓于岘山祜生游憩之所建碑立庙,岁时飨祭焉。望其碑者莫不流涕,杜预因名为堕泪碑。”这是说,晋羊祜任襄阳太守,有政绩。后人以其常游岘山,故于岘山立碑纪念,称“岘山碑”。后代文人多写诗纪念此碑,并借用此典来歌颂羊祜的功劳。唐李涉《过襄阳寄上司空頤》:“歇马独来寻故事,逢人唯说岘山碑。”亦称“岘首碑”。唐李商隐《泪》:“湘江竹上痕无限,岘首碑前酒几多。”诗人把临淮专祠称为岘山碑,含蓄表达了对其父袁甲三一生功业的赞赏和肯定。

故垒:旧堡垒的意思,这里指的是袁甲三的坟墓。古代的堡垒,多与战事有关。《晋书·李矩传》:“刘曜遣从弟步骑三万讨矩,屯于韩王故垒。”袁甲三戎马一生,战功赫赫,可以说是清廷最值得依赖的坚强堡垒。

薜荔:薜荔和女萝。两者皆野生植物,常攀缘于山野林木或屋壁之上。《楚辞·九歌·山鬼》:“若有人兮山之阿,被薜荔兮带女萝。”王逸注:“女萝,兔丝也。言山鬼仿佛若人,见于山之阿,被薜荔之衣,以兔丝为带也。”后借指隐者或高士的住所。南朝梁吴均《与顾章书》:“仆去月谢病,还觅薜荔。”诗人这里显然是把端敏公袁甲三三祠比作隐士或高士的住所。

第二联:“昨夜淮流新涨起,都因父老泪零多。”意思是说:昨天夜里淮河水突然猛涨了很多,这都是因为百姓祭奠端敏公时流了太多眼泪,眼泪流进淮河,淮河的水才猛涨。这里用了夸张的手法,极写淮河百姓对袁甲三的感激和崇敬。诗人不直接写自己祭奠父亲时的心情,而是从侧面入笔,写了临淮老百姓祭奠时泪流淮河的情形,既表现了百姓对袁甲三的深切怀念之情。

这首诗虽然只有短短四句,含义却十分丰富,可谓言简意赅,意蕴深远。前二句用典,不着痕迹,含蓄蕴藉,字字千金。后二句,使用夸张的手法,从侧面入手,既写百姓之真情,又抒诗人之悲痛,写法高妙,令人称叹。此诗